

ZO ŽIVOTA REZORTU

VEĽA ZDARU

Milí riaditelia a milé riaditeľky, učiteľky a učители, zamestanci a spolupracovníci škôl a školských zariadení, o niekoľko dní otvárame nový školský rok. Tento rok bude opäť v znamení personálnych zmien vo vedení ministerstva – ale dúfame, že aspoň o čosi väčšej kontinuity a stability v cieľoch, zámeroch, v smerovaní rezortu. Snažili sme sa v posledných mesiacoch nielen nadväzovať na predchádzajúce vedenia rezortu, ale aj budovať konsenzus a širšiu zľadu so stavovskými organizáciami a ďalšími zainteresovanými stranami. Mám nádej, že toto úsilie prinesie svoje ovocie.

Požiadaval som v lete viacerých členov vlády, aby sme 4. septembra dali najavo rešpekt a úctu učiteľskému stavu tým, že nielen minister školstva, ale aj viacerí iní ministri by išli otvoriť školský rok na viaceré základné a stredné školy; teším sa z toho, že vládni kolegovia a kolegyne zareagovali s veľkou ochotou a porozumením. Je to iba symbolika, ale občas aj toto symbolické uctenie si a podakovanie naozaj potrebujeme.

Budeme tieto Novinky opäť vydávať na týždennnej báze, verím, že aj tento nástroj je drobným príspevkom k pokojnejšiemu a predvídateľnejšiemu fungovaniu našich škôl a školských zariadení. Veľa zdaru v novom školskom roku!

Daniel Bútora

PROJEKT NA PODPORU POMÁHAJÚCICH PROFESIÍ POKRAČUJE. V TRETEJ FÁZE BUDE V ŠKOLÁCH PÔSOBIŤ 6 700 PODPORNÝCH POZÍCIÍ

Pedagogickí asistenti, členovia školských podporných tímov, pomocní vychovávatelia, rodičovskí asistenti a školskí digitálni koordinátori – to sú profesie, ktoré budú pôsobiť v školskom roku 2023/2024 v školách vďaka národnému projektu Podpora pomáhajúcich profesií 3 (NP POP3). Cieľom nového projektu je stabilizovať pozície, ktoré boli doteraz financované cez rôzne projekty zo zdrojov Európskej únie. Preberajú sa pozície z národných projektov realizovaných v rámci rezortu školstva (projekty POP a POP II), z národného

projektu, ktorý v materských školách realizoval Úrad splnomocnenca vlády pre rómske komunity (PRIM II), a projekty pomocných vychovávateľov v materských školách a pedagogických asistentov financovaných z Plánu obnovy a odolnosti SR. Pokračovať bude na školách aj pozícia školského digitálneho koordinátora. Projekt je nastavený na postupné preklápanie pozícií do financovania zo štátneho rozpočtu. V rámci štátneho rozpočtu sa plánuje postupné navštevovanie pozícií od školského roka 2024/2025.

Viac info:

PODPORA INDIVIDUÁLNEHO PROFESIJNEHO ROZVOJA PEDAGOGICKÝCH A ODBORNÝCH ZAMESTNANCOV

Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR vyčlenilo prostriedky mechanizmu, ktorých účelom je financovanie individuálneho profesijného rozvoja pedagogických zamestnancov a odborných zamestnancov ako podpora účasti pedagogických zamestnancov a odborných zamestnancov na inovačnom vzdelávaní podľa § 55 zákona č. 138/2019 Z. z. v roku 2023.

Na tento účel Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR zverejnilo na svojom webovom sídle Metodické usmernenie č. 2 a elektronický prihlasovací formulár. Školy môžu vyplňať formulár od 01.08.2023 najneskôr do 31.08.2023 a do 15.10.2023 do 23:59 hod.

Viac info:

PODPORNÉ MATERIÁLY PRE ODBORNÝCH A PEDAGOGICKÝCH ZAMESTNANCOV NA ŠKOLÁCH

Výskumný ústav detskej psychológie a patopsychológie v rámci národných projektov „Standarty“ a „Usmerňovať pre prax“, ktoré boli realizované v rokoch 2019-2023, vydal viac ako 150 odborných materiálov a ďalšie desiatky webinárov a podcastov.

Materiály poskytujú oporu pre školské podporné tímy, ale aj učiteľky a učiteľov pri inkluzívnom prístupe, vzájomnej spolupráci, riešení krízových situácií, či prejavov šikany.

Nájdete medzi nimi manuály pre začínajúcich odborných a pedagogických zamestnancov a zamestnanke, konkrétne postupy pri riešení špecifických potrieb detí, inšpiratívne návody ako aj nástroje užitočné pri rozvoji inštitúcie pre riaditeľov a riaditeľky.

Viac info:

ZRUŠENIE OPATRENÍ V RÁMCI OCHORENIA COVID 19 V ŠKOLSKOM PROSTREDÍ

V nadväznosti na aktuálny stav epidemiologickej situácie súvisiacej s ochorením COVID-19 na Slovensku sa dodržiavanie protiepidemických opatrení a odporúčaní v školskom prostredí v nadväznosti na prijaté Rozhodnutie ministra školstva, vedy, výskumu a športu SR č. 2023/13765:1-A1810 ruší od 1. septembra 2023.

Účinnosť rozhodnutia č. 2023/13765:1-A1810 znamená, že:

- sa nebude vyžadovať predkladanie „Pisomného vyhlásenia o bezpríznakovosti“,
- riaditeľ školy môže poskytnúť voľno len v rozsahu upravenom v školskom zákone,
- ospravedlnenie neprítomnosti dieťaťa alebo žiaka je povolené len v rozsahu upravenom v školskom zákone v zmysle novely tohto zákona s účinnosťou od 1. septembra 2023.

V súvislosti s prijatou novelou zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov, Sociálna poisťovňa od 1. septembra 2023 prestane uplatňovať ustanovenia týkajúce sa pandemického ošetrovateľného, ktoré sa poisťovňou poskytovalo od začatia krízovej situácie na Slovensku.

Z tohto dôvodu, už nie je potrebné, aby škola oznamovala miestne príslušnému RÚŠS údaje o deťoch a žiakoch v rozsahu určenom zákonom.

Napriek zrušeniu opatrení v súvislosti s ochorením COVID-19 aj naďalej odporúčame dodržiavať preventívne opatrenia v školskom prostredí.

V prípade otázok k zrušeným opatreniam v súvislosti s ochorením COVID-19, nás môžete naďalej kontaktovať prostredníctvom e-mailu: covid19@minedu.sk.

MATERIÁLNO - SPOTREBNÉ NORMY A RECEPTÚRY PRE DIÉTNE STRAVOVANIE 2023

Nové Materiálno - spotrebné normy a receptúry pre diétne stravovanie vstúpia do platnosti 1. 9. 2023 a boli doplnené a umožňujú plnohodnotné stravovanie aj deťom a žiakom s rôznymi potravinovými intoleranciami.

Na základe noriem pre diétne stravovanie je možné pripravovať stravu v školských jedálňach pre 3 druhy diét

- šetriacu diétu (pri chorobách tráviaceho traktu, pri obezite),
- diabetickú (pri zvýšenej hladine krvného cukru – cukrovke) a
- bezgluténovú/bezlepkovú diétu (pri poruche vstrebávania lepku – celiakii).

Viac info:

UKRAJNSKÍ PEDAGÓGOVIA A ODBORNÍ ZAMESTNANCI SA MÔŽU PRIHLÁSIŤ NA JAZYKOVÝ KURZ SLOVENČINY A ABSOLVOVAŤ ŠTÁTNU SKÚŠKU

V termíne od 18.9. do 15.12.2023 NIVaM v rámci projektu Podpora odíencov z Ukrajiny vo vzdelávaní ponúka bezplatný jazykový kurz zameraný na rozvíjanie jazykovej kompetencie v slovenskom jazyku a všetkých zručností potrebných pre vykonávanie učiteľských a odborných povolání v slovenskom školskom prostredí.

Vzdelávanie bude realizované hybridnou formou. Prezenčné stretnutia sa budú konať iba pre bratislavských účastníkov v priestoroch Univerzity Komenského v Bratislave. Pre účastníkov z ostatných regiónov sa stretnutia budú konať online. Celková kapacita kurzov je ohraničená a bude sa ich môcť zúčastniť 67 účastníkov a účastníčok. Rozsah vzdelávania je 50 vyučovacích hodín.

Prihláška na kurz:

MINISTERSTVO ŠKOLSTVA VYHLÁSILO VÝZVY NA PODPORU NÁRODNOSTNÝCH MENŠÍN

„Podpora výučby materinského jazyka národnostnej menšiny 2023“ a „Podpora regionálnej a multikultúrnej výchovy žiakov patriacich k národnostným menšinám 2023“ – to sú názvy rozvojových projektov zameraných na aktivity národnostných menšín, na ktoré rezort školstva vyčlenil tento rok finančné prostriedky v celkovej výške 60 600 eur.

Oblasťou zamerania výzvy na financovanie projektu „Podpora výučby materinského jazyka národnostnej menšiny 2023“ sú aktivity určené na podporu vzdelávania detí a žiakov patriacich k národnostným menšinám v ich materinskom jazyku. Cieľom

projektu je podporiť prípravné aktivity na realizáciu výučby jazyka národnostnej menšiny (chorvátskeho, poľského, ruského, slovenského, ukrajinského, nemeckého, českého alebo bulharského jazyka), ako aj na samotnú výučbu jazyka národnostnej menšiny.

Oblasťou podpory druhej vyhlásenej výzvy sú aktivity formujúce vzťah k histórii, kultúre, tradíciám, ako aj historické fakty vlastného regiónu zamerané na spoluprácu národnostných menšín, aktivity, ktoré prispievajú k spoločenstvu detí rôznych národnostných menšín a majority.

Viac info:

NAJMENEJ 10 MILIÓNOV EUR PRE ZŠ NA ŠKOLSKÚ ŠPORTOVÚ INFRAŠTRUKTÚRU

Základné školy majú historicky prvýkrát možnosť čerpať prostriedky z eurofondov na výstavbu a rekonštrukciu školských športovísk. Výška finančných prostriedkov alokovaných na výzvu predstavuje 50 miliónov eur, z toho minimálne 10 miliónov eur je alokovaných na výstavbu a rekonštrukciu školských športovísk.

Viac info:

VZDELÁVANIE 21. STOROČIA

MENTORI SA POČAS AUGUSTA PRIPRAVOVALI NA NOVÝ ŠKOLSKÝ ROK

Aj keď boli prázdniny, prípravu a školenia nových pedagogických lídrov to neovplyvnilo.

Takmer 170 budúcich mentorov sa počas 8 školení v rôznych regiónoch Slovenska pripravovalo na svoju novú funkciu.

Úlohou mentorov bude pomáhať kolegom – učiteľom s prechodom na nový spôsob učenia. Kurikulárna reforma počíta s novou rolou učiteľa v triede. Ten už nebude len „odovzdávač“ informácií, ale stane sa odborným sprievodcom. Žiakov bude viesť k tomu, aby sa naučili informácie vyhľadať, vyhodnotiť a správne použiť.

Prioritou rezortu školstva je pripraviť všetkých učiteľov na ich novú rolu a pomôcť im pri samotnom zavádzaní zmien, ktoré v školách nastanú. A práve



tu sú veľkou systémovou oporou mentori.

Od septembra začne fungovať už 32 Regionálnych centier podpory učiteľov. V regiónoch tak bude učiteľom k dispozícii 320 mentorov.

Viac info:

VLÁDA SCHVÁLILA NAVÝŠENIE DOTÁCIE PRE VEREJNÉ VYSOKÉ ŠKOLY O VIAC AKO 200 MILIÓNOV EUR

Ide o dlhodobý zámer rezortu školstva zvýšiť kvalitu a výkony slovenských vysokých škôl najmä v súvislosti so susednými krajinami, väčšie prepojenie štúdia s praxou, zrýchlenie posunu slovenskej spoločnosti na inovatívnu a vzdelanostnú spoločnosť či zastavenie odlivu študentov a vedcov. Novinkou v systéme štátnej dotácie sú výkonnostné zmluvy s verejnými vysokými školami.

Rezort školstva bude prostredníctvom výkonnostných zmlúv priamo podporovať verejné vysoké školy na základe jasne merateľných ukazovateľov, ktorými sú:

- Kvalitné a atraktívne vysokoškolské vzdelávanie
- Kvalitná veda, výskum a iná tvorivá činnosť na vysokých školách
- Spoločenské dopady a regionálna spolupráca vysokých škôl
- Integrácia vysokoškolských kapacít
- Internacionalizácia vysokých škôl

Zmluvy so školami budú uzavreté do konca roka 2023. Splní sa tým zároveň aj míľnik plánu obnovy v rámci komponentu 8.

Viac info:

VYSOKÉ ŠKOLY MÔŽU ZÍSKAŤ FINANCIU NA REKONŠTRUKCIU A MODERNIZÁCIU BUDOV A INTERNÁTOV

Rezort školstva vyhlásil výzvu na predkladanie žiadostí o podporu projektov na rekonštrukciu a modernizáciu výskumnej, vzdelávacej, ubytovacej a inej infraštruktúry vysokých škôl. Do výzvy sa môžu prihlásiť verejné a štátne vysoké školy. Výzva je súčasťou komponentu 8 Plánu obnovy a odolnosti SR, ktorého cieľom je zvyšovanie kvality a výkonnosti vysokých škôl.

Výzva je otvorená do 31. decembra 2024. Úspešný žiadateľ môže využiť financie na projekty, ktorých implementácia začala od 1. februára 2020. Obdobie oprávnenosti výdavkov sa končí 31. marca 2026. Celková alokácia finančných prostriedkov určených na výzvu predstavuje sumu 53 000 000 eur s DPH. Jedna vysoká škola môže v rámci výzvy podať aj viac žiadostí, pričom jedna žiadosť môže byť v hodnote maximálne 9,9 mil. eur s DPH. Maximálna výška zazmluvnených prostriedkov na jednu vysokú školu je 19,8 mil. eur s DPH.

Viac info:

VÝZVA NA PODPORU STRATEGICKÉHO ROZVOJA INFRAŠTRUKTÚRY VŠ, KTOREJ CIEĽOM JE UŽŠIA SPOLUPRÁCA FORMOU KONZORCIÍ

Podpora strategického rozvoja vysokých škôl a zvyšovanie konkurencieschopnosti vysokých škôl prostredníctvom spájania vysokých škôl do väčších celkov – konzorcii, komplexnej rekonštrukcie, modernizácie a budovania integrovanej výskumnej, vzdelávacej a ubytovacej infraštruktúry. To je cieľom výzvy na predkladanie žiadostí o poskytnutie prostriedkov mechanizmu z POO na podporu strategického rozvoja infraštruktúry vysokých škôl. Žiadatelia sa budú môcť do výzvy prihlásovať do 27. októbra 2023.

Viac info:

PORADCA ŠKÔL

Vážení kolegovia, naďalej môžete písať do našej servisnej rubriky, v ktorej sa pokúsime zodpovedať otázky, s ktorými sa počas Vašej práce stretávate. Chceme Vás preto poprosiť o súčinnosť - ak máte otázky ohľadom vecí, ktoré Vám nie sú jasné, napíšte nám ich na tipy@minedu.sk a my sa Vám pokúsime poskytnúť relevantné odpovede v čo najkratšom čase.

Ďakujeme

VÁŠE TIPY A NÁMETY POSIELAJTE NA EMAILOVÚ ADRESU

tipy@minedu.sk

